



楚天辉，男，1971年4月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市档案馆信息化工作处处长。2017年8月至2021年6月，任九台区苇子沟街道东兴村第一书记。曾获吉林省事业单位脱贫攻坚个人嘉奖、长春好人、个人三等功等荣誉。

托起东兴希望的天

——记九台区苇子沟街道东兴村第一书记楚天辉

“即使没有翻天覆地的能力，也要靠点滴努力去改变。”这是楚天辉的座右铭。他不仅是这样说的，更是这样做的，以实际行动践行着对东兴村百姓的承诺。

2017年8月，楚天辉被组织委派到九台区苇子沟街道东兴村接任第

一书记。几年过去了，阳光干练的办公室副主任变成了亲民又接地气的楚书记。履职以来，他团结带领村“两委”班子，从抓好党建促扶贫入手，积极投身到驻村帮扶和精准脱贫工作中。坚持用情走访农户，用心服务群众，千方百计谋发展，多措并举办实事。金杯银杯，不如百姓的口碑。东兴村百姓提起楚书记无不竖起大拇指，称赞他是“党的好领导，政府的好官员，百姓的贴心人。”

抓党建聚民心 软弱涣散变模样

东兴村共有党员 36 人，自 2012 年至 2017 年，竟然在五年的时间里未发展一名党员。2016 年被省委组织部认定为软弱涣散基层党组织。村级党组织服务意识差，服务能力弱，村干部不作为、乱作为，侵犯群众切实利益现象突出，群众意见极大，导致扶贫工作等重点工作难以开展。楚天辉接任第一书记后，深刻地意识到，只有彻底整顿软弱涣散的基层党组织，才能搬开影响东兴村发展的“绊脚石”。他长时间深入群众，开展调查研究。2017 年 9 月，在了解了东兴村的实际情况后，他和部分群众一起积极向上级党委反映村里存在的问题，经过上级党委纪检部门核查，原村两委因出现重大问题被解散。同时，楚天辉经过对一些党员的广泛培养考察筛选，在街道党工委支持下，于 2018 年 6 月组织重新选举了支委、补选了监委主任、村长及村委委员。2020 年 5 月选举了一名本村党员为村书记，结束了多年外派村书记的历史。

楚天辉对新的村两委提出要求。一是不准公款吃喝，不能在饭店挂账。二是为村民办事不准收取好处费。至今，村两委从未报销过饭店餐饮费用，没发生一起收受村民好处费的情况。楚天辉还加强了制度建设和阵地建设。原来村委会是空房子、荒院子，什么都没有，通过捐赠、购置，现在电脑、复印机、打印机、投影仪、会议室、网络等办公设施齐全，室内卫生间、热水器、炉灶、餐具等生活设施完备，还重新改善了村委会的供水管线。协调修建了村民文化广场，原来村委会经常空无一人，现



在村民、党员经常来村委会办事、娱乐，相互沟通融洽。指导健全了《村党支部党风廉政建设制度》《村党支部党内监督制度》等20项党建相关制度，使村各项工作开展更加有序。自2018年起，每年都发展了新党员，群众入党积极性明显提高，积极分子储备充足。在2018年末全省软弱涣散村级党组织整顿验收中，东兴村摘掉了软弱涣散村级党组织的帽子。

他积极引导村两委为民服务、为民解忧，村级组织从管理型转变为服务型，倡导村干部做百姓的服务员。经过不懈努力，东兴村党建工作步入正常轨道。

为了让全村党员和村民开阔眼界，增长见识，楚天辉采取请进来、走出去方式，2018年邀请市档案馆“党的十九大精神宣讲小组”深入东兴村进行宣讲。2019年，将东兴村的党员群众领进长春市档案馆，接受党课教育、重温入党誓词、参观红色档案文献展览，加深对党的了解和热爱，坚定打赢脱贫攻坚战的决心。参观“大城子村”乡村治理先进经验，营造“找差距、明目标、比贡献”的浓厚氛围。为丰富群众文化生活，从2020年6月初开始，楚天辉带领村干部在村民文化广场露天放映爱国主义题材电影，陆续放映了《建党伟业》《我和我的祖国》《红海行动》《我的战争》等优秀影片。

经过多年努力，东兴村党组织凝聚力逐步提升，战斗力明显增强，为民服务能力水平显著提高。脱贫攻坚、扫黑除恶、人居环境整治等重点工作得以顺利推进，东兴村党总支已建设成让群众满意、让组织放心，能打硬仗的坚强堡垒。

抓项目打基础 多方谋划显智慧

作为驻村第一书记，楚天辉始终把全村扶贫工作放在心上。

多少个日夜，他不辞劳苦，走遍东兴村的山山水水；多少个日夜，他不惜操劳，走遍东兴村的家家家户户；多少个日夜，他不惮辛苦，谋划东兴村的发展之路。山山水水，家家户户，田间村路，处处凝结着他的深情，

他的心血，他的汗水，他的挚爱。

经过多方调查、反复论证，经过精心谋划、不断探索，经过脚踏实地、带头苦干，经过缜密施为、精当运作，他走出了步步精彩，引领东兴村走出了一路辉煌。

几年来，他通过积极与上级协调，争取到基础建设资金、产业扶贫资金二百余万元。建设了满家沟桥、周家炉段村路、全村自来水供水系统、马铃薯暖窖。购置了联合收割机、拖拉机、起土豆机等扶贫设备，通过公开招标方式发包，所得利润用于全体贫困户分红。全村八个卫生垃圾点项目，已建设完工并投入使用。7户贫困户的D级危房重建和2户C级危房维修加固工作已竣工并实现入住。

楚天辉谋划实施了机械发包、储藏窖发包、入股经营、扶贫阳光棚四项扶贫产业项目。通过扶贫产业项目收益，东兴村集体收益实现了“零”的突破；东兴村建档立卡贫困人口，从2017年的每年每人分红390元至2020年初增加到每年每人分红1000元，呈逐年增长的健康发展态势，村民脸上露出了开心的笑容。

抓重点解难点 精准扶贫倾真情

楚天辉深深懂得，群众利益无小事。他积极想方设法帮助群众解决热点、难点问题。几年来，他与相关部门积极沟通，帮助贫困户争取到了五万余元的各类救助金，还自掏腰包帮助困难村民解决生产和生活上的难题。一件件、一桩桩，让东兴村的百姓心里暖暖的。楚天辉也成为他们遇到困难时第一时间想到的亲人。

贫困户李魁芝老人体弱多病，生活不能自理，吃饭都成难题。大儿子脑萎缩，小儿子肢体残疾并且和妻子长期在外打工，都无法照顾老人。楚天辉得知情况后，经常给老人带去蔬菜、食品、衣服、被子等生活用品，积极做子女工作，将老人送到养老院。他个人掏腰包每月资助老人400元养老费用，经常去养老院探望老人，直至老人去世。



贫困户孙宪卓夫妇均是重度残疾人。为解决两个子女的教育难题，楚天辉联系协调社会慈善组织，为其子女捐赠了6000余元教育扶持专项资金。

东兴村特困人口刘成江、孙凤琴原来享受特困待遇，因为民政部门核查出孙凤琴在以前的婚姻里育有两个女儿，不符合特困政策要求，要取消其特困人员待遇。考虑到刘成江、孙凤琴的实际生活困难，如果取消了二人每年一万余元的特困待遇，他们的生活将陷入困境。楚天辉得知情况后，急在心里，多次外出调查。他驱车近500公里，终于找到了孙凤琴已十七、八年没有来往的2个精神残疾女儿。2人现都已成家，均为残疾、贫困家庭，无劳动能力、无赡养能力。在入户调查后，取得第一手文字、图片资料，并形成两份共5000余字的调查佐证材料。经过民政部门审核，依据政策保留了刘成江、孙凤琴的特困人员待遇，并且根据二人及子女家庭的实际困难，又增加了近万元的护理费用。夫妻俩感激万分，为敬爱的楚书记送来了一面锦旗，上面写着“一心一意为人民，尽心竭力办实事”。

楚天辉帮助村民解决的难题不胜枚举。如协调贫困户王荣发子女享受义务教育帮扶资助款、帮助贫困户王海信暖房子改造、张孝新等三户农民的低保申请……

时刻把人民装在心里，真心实意为百姓办事。

这就是楚天辉，一个来自档案战线的扶贫干部。他用默默的坚守，诠释了一名档案人的奉献精神，诠释了一名共产党人的高尚情怀。